

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico, con absoluta independencia de todo partido político, se dedica a la defensa de los intereses de la provincia de Granada, a la promoción de su progreso, a la defensa de su moralidad y de su justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y cumplidas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos reducidos, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la provincia y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vezgan de donde fueren con combatividad razonada y enérgicamente.

Suscripciones: con periodicidad en la cultura popular, a la promoción de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso de desarrollo de los pueblos; no escatimamos ni ningún sacrificio por servir con rapidez y exactitud a sus lectores; en el consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas aquellas noticias que se dirigen a la Redacción no es solidaria de los artículos que publica con la firma ó inicial de sus autores. No se devuelven los originales artículos y comunicaciones que no nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el período.

En Granada, un mes.	175 pta.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas de N. y O. de África, un trimestre. (Pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre. (Pago anticipado).	1750
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	50
En las posesiones españolas de Occenia: un semestre (id. id.).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA
Oficinas e Imprenta: Calle de Buenavista, 6.
REEMPLAZO SURTIDO del día 10 de marzo del mes corriente, te, 25: de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa 8 céntos de peseta línea en la 4.ª plana. 25 céntos. línea en la 3.ª. 50 céntos, después de la Miscelánea. —1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).
REQUERLAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana. —3 en la 3.ª. —4 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICACIONES.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (Pago anticipado).

Ecos de la opinion.

Desde Órgiva.

Sr. D. Luis Seco de Lucena, Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Órgiva 21 marzo 1888.

Mi estimado amigo: Como la índole de su apreciable periódico es la defensa de los intereses de esta provincia, me tomo la libertad de someter a su consideración lo que está ocurriendo en el camino que hay de esta localidad a Torvizcón.

Parece ser que algunos vecinos de la orilla del río de Órgiva, junto a la fábrica de harinas, han derivado las aguas que antes corrían por varios canales en este río, y las han reunido en uno solo, estableciendo un puentecillo para cobrar a los caminantes diez céntimos de peseta por el pasaje.

La industria les dá pingües beneficios, y sobre todo al que tiene la posada allí establecida, pues apenas las aguas aumentan lo bastante por ir reunidas para impedir el paso, retira el puente y los infelices que proyectan parar en este pueblo en la imposibilidad de atravesar el río, ó tienen que retornar al otro extremo del puerto, ó nuestro posadero los acoge y les chupa la sangre.

Hace algunos años el gremio de vadeadores hacían con el río la misma operación próximamente y prestaban sus servicios a los que lo pedían; pero en algunos casos era arriesgado su trabajo, ya están más adelantados los tiempos y se construyen puentecitos que sin molestias les dán resultados satisfactorios.

Vergonzoso es, señor Director, que a ciencia y paciencia de las autoridades locales, se lleven a cabo lo que, en otros países llamarían actos de bandolerismo.

Si las autoridades referidas cuidaran de impedir se derivasen las aguas del río, ni por vadeadores ni industriales, y después de una avenida mandasen guardas y operarios que colocasen obstáculos que obligaran a aquellos a tomar varios canales, no ocurrirían escenas como las que tuvieron lugar ayer 20, en que fueron apaleados dos infelices, porque no llevaban cuartos con que pagar el pontazgo, ni tampoco se contarían las infinitas desgracias que casi continuamente están ocurriendo, en un río que por su anchura y caudal de agua que arrastra, nunca debía ofrecer peligro.

No dudo que apenas tenga el digno Gobernador de esta provincia conocimiento de estos hechos, tomará oportunas medidas para evitarlos en adelante.

Créame V. siempre su afmo. s. s. q. b. s. m.,
P. A.

Cerámica hispano merisca.

Una de las manifestaciones más originales del arte peninsular es, sin disputa, la cerámica de reflejos metálicos que se produce en Málaga, Granada, Valencia y Mallorca, y que recorre el mundo, ora para dar nuevos modelos, como en Italia, ora para demostrar que la civilización occidental puede competir con su progenitura de Persia y Corea, del Asia Menor y del Moghreb.

Hacia 1273 se construye la Alhambra, en tiempos de Mohamed-ben Alhamar; y como si la contemplación de los primorosos encajes de *La Roja* hubiese despertado un mundo nuevo en el espíritu de los moros, se producen primero los ricos azulejos, de que solamente el Kaleidoscope puede dar idea, y se inventa la mayólica, que había de servir después de tipo a las renombradas lozas italianas.

La fantasía oriental creaba para la Alhambra los portentosos jarrones, soberbia filigrana donde se condensan los tonos vivos del rojo, el azul y el oro, y cuya forma supera en elegancia a las ánforas clásicas, a los tibores de China y Japon, a los petiches de Corea, a los sahumerios de Kutahia y a los surrhis de la India.

Nada, efectivamente, más esbelta que estos vasos, que, según la tradición, sirvieron de digna arca destinada a guardar tesoros, y cuyas dimensiones (1,36 metros de alto por 2,26 de circunferencia) por sí solas ofrecían una gran dificultad al alfarero para la armonía de las proporciones de sus distintas partes. En nuestro Museo Arqueológico se conserva una de estas maravillas, cuyas finas asas se han comparado a las abiertas alas de un ave de la fábula.

Estudiando este jarrón, se ve que se perpetúa la hechura en España aun después de expulsados los moros, apareciendo en los vasos los reflejos nacurados de Mallorca en los jarros donados de Valencia, en las botellas de tonos metálicos de Manises y en las alcarrazas andaluzas.

Parece indudable que Málaga inicia el género hispano morisco dorado, y que por su proximidad a Granada con sus talleres, son los que surten a la ciudad del Dauro y del Genil. Un documento además de mediados del siglo XIV le testifica, por ho-

ca de Ibn-Bitoutah, de Tánger, que en su viaje de 1350 señala la población de Gibralfaro como la sede de dicha manufactura, y el centro del comercio cerámico de la Península con las más apartadas regiones.

Las primitivas lozas de Málaga lucen los motivos de ornamentación musulmana con las tracerías geométricas, las combinaciones laberínticas de hojas y los caracteres decorativos de su caprichosa escritura, ya cúfia, ya oriental. Rarísimos son los objetos que ostentan medallones con algunos animales, pues es sabida la prohibición del Korán; pero existen modelos, como el mismo del jarrón de la Alhambra, sin embargo, en el que se representa dentro del medallón principal dos antelopes, lo cual centuplica el valor del vaso como típico también en este punto. Los colores decorativos de los barrocos de Málaga son los indicados: azul puro, oro pálido y blanco amarillento ó de carne, y aun el rojo más ó menos intenso. Como modelos característicos de las primitivas manufacturas malagueñas, pueden citarse las tres grandes *jofainas* del Museo de Cluny, adornadas de reflejos metálicos y esmaltes azules, así como varias piezas de menor importancia del museo Kensington de Londres.

Después de la conquista de Granada, en 1492, todavía prosigue la buena época de Málaga, y aun en 1517 continúa en pleno apogeo la fabricación; pero de allí a poco ya se nota que el estilo mudéjar va de tal modo absorbiendo al estilo granadino, que la ornamentación no responde a su idea, hasta el punto de que las leyendas son inscripciones en que se imitan los caracteres árabes sin entender la significación de las palabras, y cesi se utilizan estos signos, no ya como aljama, sino como cualquiera otras líneas y rasgos de una greca fantástica.

Lo que fué belleza con su significado y su emblema, se convierte en recuerdo. El empeño del cardenal Cisneros en 1506 de hacer cristianos nuevos; la pragmática real prohibiendo a los moros leer, escribir, hablar y hasta bailar danzas ó tocar instrumentos orientales, llegó hasta impedir que se trabajaran las artes en el estilo morisco; y el golpe de gracia, por último, lo recibió la crónica hispano morisca con la expulsión decretada por Felipe III (1610) viéndose precisados a emigrar 600.000 mariscos de nuestro suelo. Antes de esta fecha desaparece por completo de Málaga la alfarería oriental, heredando sus tradiciones el reino de Valencia.

El carácter peculiar de la cerámica valenciana, ya mudéjar, se distingue por el empleo de tonos mucho más vivos, cambiándose el oro caña en oro cobre, y el castaño por el azul oscuro; la finura desaparece, y la distinción para construir piezas llamativas destinadas a un público menos culto que los moros y de gusto artístico menos educado.

Los arabescos de Valencia también son degradados, y las armas y blasones que se pintan en sus platos no siempre se trabajan con delicadeza.

No es esto decir que Valencia haya carecido de una brillante historia cerámica, sino simplemente apuntar que la degeneración andaluza se traslada aquí. Más aún: Valencia, en nuestra patria, ocupa el primer lugar bajo el punto de vista de esta industria en todas sus manifestaciones.

Desde Sagunto, cuyos barrocos cocidos, elogia Plinio, hasta Alcora, bajo el conde de Aranda, se ha recorrido toda la escala cerámica, en porcelana, lozas y azulejos. Desde el siglo VIII los moros cultivaban la alfarería, y en 1239, Jaime I encuentra tan desenvuelto el comercio y la manufactura, que concede una carta especial a los sarrazenos de Játiva para que continúen su arte de vasos, vajillas, tejas y rejolas (azulejos).

Las piezas más antiguas de Valencia, en el género de reflejos metálicos, son las adornadas con un águila, bien sea, como pretende Davillier, el águila del evangelista (por ser grande la devoción inmemorial del reino a San Juan), ó el águila aragonesa. De todos modos, este emblema, más ó menos fantástico, y los tonos pálidos, son muestra de las obras de mayor precio, mérito artístico y antigüedad; y platos hay de esta época por los que se pagó 5.000 pesetas, sin poderse clasificar entre los mejores.

Claro está que al hablar de Valencia quremos dar a entender todo el antiguo reino, pues muchos de los pueblos tuvieron talleres perfeccionados. Y aunque Barcelona y otros pueblos de Cataluña fabricaban barrocos con reflejos metálicos hacia el siglo XVI, prescindamos de la manufactura catalana para decir cuatro palabras acerca de Mallorca.

Fijar la época precisa de las lozas hispano moriscas es problema difícil, como determinar la fecha de las primeras fábricas. Mas parece indudable que mucho antes del siglo XIII ya se producían finísimas lozas, ligeras y bien coloreadas. Hoy se halla fuera de discusión que la *Mayólica* italiana procede de la *Mayorca* nuestra, cambiadas algunas letras; y el mismo Diccionario italiano de la Crusca lo consigna y declara terminantemente. De Inca y de Ibiza proceden los más antiguos objetos, y el comercio continúa con Levante, Sicilia é Italia de las Baleares, llevó los modelos y secretos de la manufactura, probablemente a Urbino, Bubbio, Pésaro y Chiffagiolo.

El tipo oriental pure, más sobrio que el estilo granadino y con tonos oscuros, en acero ó en nácar, se perpetúa en Mallorca y se distinguen sus piezas de las valencianas y andaluzas por esta fijez permanente de dibujo y de color, hasta en los reflejos metálicos y dorados.

Según todo lo dicho, España puede convencerse de haber cultivado la cerámica artística en épocas que los demás pueblos europeos apenas si la conocen y siglos antes de que los reyes pusiesen en moda el gusto por las lozas y las porcelanas.

H. GINER DE LOS RIOS.

Mater Dolorosa!

Sobre la cumbre del Gólgota se ha consumado la sublime tragedia de la crucifixión de Jesucristo: la primera página de la gloriosa historia del Cristianismo ha sido escrita con el sangre del Apóstol de caridad: la redención del hombre está cumplida: el universo está salvado.

Y como prueba elocuente de que es el mismo Dios aquel que pende del árbol del martirio, la naturaleza, desatado el furor de sus elementos, se agita presa de horribles convulsiones: todo es luto y desolación en los cielos y en la tierra, y parece que el mundo, rotos sus poderosos ejes de diamante, rueda destrozado a los abismos de la nada de donde salitra.

De un lado el río que salvando su cauce se precipita bramador, destruyendo cuanto se opone a su paso: de otro, el huracán que retuere las ramas de los árboles, tornándolos en desgreñados espectros: abajo la tierra que trepida, al orátr que vomita fuego, y los muertos que saltan de sus sepulcros en medrosas legiones: arriba la lluvia que cae a torrentes, el trueno que rueda por los espacios, la oscuridad que lo invade todo, y á intervalos, el relámpago y el rayo como dignas luminarias de aquella terrible escena de desolación y espanto.

Solitario está el Gólgota. El feroz populacho que escarneciera al Jesús, mofándose de su martirio, apenas el hijo del Eterno inclinara su cabeza al golpe de la muerte, habrá huido hacia Jerusalem, aterrado ante la enormidad de su crimen.

Solo está el Nazareno, que yarto pende de la Cruz, agitada por los embates del vendabal.... Pero no, no está solo; que al pié del sacrosanto Leño se destaca la augusta figura de una heroica mujer, que en pié, revela en su semblante todas las amarguras de la tierra y toda la firmeza que presta el cielo á los mártires.

¡Miradle!... El huracán agita las hermosas hebras de su oscura cabellera, que empapa la lluvia: el llanto inundado su divino semblante, y sus manos cruzadas se levantan hacia la Cruz como demandando al Nazareno piedad para los hombres.

¿Quién es esa mujer, que desafiando las iras de la naturaleza, ni teme á la tempestad, ni tiembla ante el rayo, ni se cuida de la lluvia?... ¿Quién es esa mujer, que cuando todos huyen permanece firme y heroica al pié de la cruz de Jesucristo? ¿Quién es que su frente aparece rodeada de inmaculado nimbo de gloria y en su semblante fulguran todos los resplandores de los cielos?

¡Ah!... es María. La estrella de Silán; el iris de paz y de bonanza; el mar inmenso de amarguras; el amor de los amores; la corredentora del hombre.

Estaba: estaba en pié, dice el evangelista San Juan: semejante á aquella mujer fuerte de la Escritura, á la valerosa madre de los Macabeos, que ofrecía el martirio de sus hijos en holocausto de su religión y de su fé; soportando con sublimes heroísmos la terrible prueba á que la sometían los Cielos, y contribuyendo así á la más grande obra consumada en el transcurso de los tiempos.

Jesucristo con su sacrificio salvaba á la humanidad: María con su dolor contribuía á la obra del Nazareno. Él redimía al mundo con su sangre: Ella con el raudal precioso de su llanto. El Justo no vacila ante la muerte: María no tiembla ante el martirio.

Por eso, aun presa del más horrible de los dolores, permanece sin desfallecer ante la cruz de Cristo, y en medio del cataclismo de la desenfrenada naturaleza, figura la más grandiosa de cuantas pudiera crear la imaginación, está en pié junto al Lábaro de salvación, enseñando á la humanidad redimida dónde está el manantial de aguas vivas que cicatriza las heridas del corazón, y aplaca la insaciable sed de lo infinito que devora el alma.

Ante el inmenso amor de tan soberana madre; ante la egregia grandeza de la reina de los mártires, la inspiración desfallece, la elocuencia calla, y el pincel y la pluma caen con desaliento de las manos, no hallando colores suficientes para convertir en realidad humana tal prodigio de heroísmo y belleza.

Por eso nosotros, los hijos de su amor; los que la recibimos por madre al pié de la cruz de Jesucristo, elevámonos á ella más que con la inteligencia con el corazón, y embriaguemos nuestras almas en ese océano de ternuras que personifica María, destacándose como iris de paz y de bonanza entre los sublimes horrores de la tragedia del Calvario.

Si, madre mía: tuyos son todos los corazones que laten á impulso de amorosos afectos. En el mundo del sentimiento y de la idea tú eres la soberana luz de toda inspiración y el manantial inagotable de todas las ternezas. Para conmemorar hoy tu doloroso martirio, la fé, la religión y la poesía entonan un cántico grandioso, cuyas notas como nubesillas de aroma desprendidas de un incensario suben hasta los etéreos senos del infinito, donde los querubines te arrullan con sus alas, y premian tus amarguras entonando los himnos de tu alabanza. Y aquí en este valle de las aflicciones y de las lágrimas, donde el sufrir es eterno y la dicha un vano fantasma, los desheredados y los miserables, los tristes y los abatidos, los que sufren y los que lloran, las almas todas que mueren de esa sed que nunca se sacia, se levantan á ti pidiéndote consuelo en sus aflicciones y lenitivo en sus amarguras y te saludan, exclamando:

¡Salve, Mater Dolorosa! ¡Bendita seas!
CAYETANO DEL CASTILLO.

Miscelánea.

Nos alegramos. Afortunadamente es inexacta la noticia, publicada por *El Correo de*

Andalucía y que nosotros reproducimos ayer, relativa al fallecimiento de don Eduardo Palomares.

El ilustrado médico granadino goza de perfecta salud, y no sabemos qué origen pueda tener la noticia publicada por el diario malagueño.

Aparte de la natural sorpresa que una nueva de esta índole ha debido producir en el interesado que, como se puede suponer, quedóse estupefacto al leerla, la equivocación de *El Correo de Andalucía* le ha proporcionado al distinguido médico director de los baños de Alhama una ocasión en que poder apreciar las generales simpatías que goza entre sus paisanos, pues ayer su casa fué un jubileo en el que sucediéronse sin interrupción las visitas de los amigos y los recados para inquirir la exactitud ó inexactitud de la infundada noticia.

Nosotros, que conocemos y estimamos en lo mucho que vale al ilustrado médico director de los baños de Alhama, fuimos de los primeros en saborear la satisfacción de saber que era inexacta la noticia al tener el gusto de recibir, en nuestras oficinas, un cariñoso apretón le manos del Sr. Palomares y de comentar con él, en sabrosa plática, el peregrino error de *El Correo de Andalucía*.

Después de todo, disculpamos la equivocación del colega, porque nos consta su buena fé y porque, sabiendo la precipitación con que se escribe y se confecciona un periódico diario, á nadie que tenga sentido común y conozca este ingrato oficio, le puede extrañar que algunas veces caigan los periodistas en equivocaciones de esta índole. Probablemente la noticia se la habrá dado á *El Correo de Andalucía* alguna persona digna de crédito, y, como no se trataba de ningún imposible, nuestro apreciable colega, aceptándola como cierta, la publicó, sin pararse á instruir un expediente sobre su exactitud ó inexactitud; porque si los periódicos, antes de dar una noticia, tuvieran que depararla mediante un proceso, el noticierismo, como fácilmente se comprenderá, sería de todo punto imposible.

Gestiona sobre quintas. Los padres de los mozos comprendidos en el actual reemplazo á quienes por haber cabido en suerte números altos era lógico suponer que no ingresarían en eaja para prestar servicio activo, practican vivas gestiones á fin de conseguir que por el ministerio de la Guerra se prorrogue el plazo concedido para redimir á metálico á los indicados mozos.

En el caso de que sus trabajos no den el resultado á que aspiran, es posible que eleven á las Cortes una exposición pidiendo la reforma de la ley de reemplazos en el punto concreto que se relaciona con el plazo para verificar las redenciones, determinando que éste empiece á correr desde el día siguiente á la publicación del señalamiento de cupo, entendiéndose la medida con efecto retractivo en cuanto á los reemplazos que no hayan disfrutado, como el actual, prórrogas parciales ó generales.

El conflicto de Motril. Según nos escriben con fecha 21, hay esperanzas de que los fabricantes tengan un arreglo con los cañeros, en vista de las gestiones que está practicando la comisión nombrada al efecto en la junta magna celebrada el día anterior. Los ánimos, sin embargo, están extraordinariamente escitados, y es de temer un grave conflicto si se obtiene por parte de los labradores un éxito favorable.

“Los fabricantes—dice uno de los párrafos de la carta—no han tenido motivo alguno para establecer el precio de doce cuartos por arroba de café; antes al contrario, debían haberla pagado á dos reales ó más, pues públicamente se dice que los administradores y demás empleados de las fábricas que están funcionando, manifiestan que hace algunos años no han visto cuajos tan superiores como los que año están saliendo, y se comprende así, toda vez que de los experimentos hechos resultan los jugos con una densidad de más de ocho grados.”

Los primeros lamentables efectos de esta situación tan violenta en que cañeros y fabricantes se han colocado, hanse ya dejado sentir, pues nadie duda que el incendio del 20 en la noche está relacionado directamente

con la cuestion que tanto preocupa hoy á Motril.

El siniestro comenzó á las doce y media, hora en que el repique de las campanas llevó mucha gente á la vega: estaba ardiendo una haza de D. Juan Moré, particiope en la fábrica de azúcar de los Sres. Auroles, Ravassa y Moré, quemándose de 16 á 20 marjales, y no fueron mayores las consecuencias porque no corria viento alguno.

Dicho incendio no ha sido casual, como lo demuestra el hecho de haberse encontrado la mecha, razon por la que el juzgado se ocupa activamente en averiguar quienes sean los autores.

—La junta de hacendados designada para gestionar la solucion del conflicto telegráfico inmediatamente al señor Gobernador, pidiéndose su apoyo, y dicha autoridad contestó inmediatamente, ofreciendo interponer toda su influencia en beneficio de los intereses de Motril.

No hubo número. Ayer no pudo celebrarse sesion el ayuntamiento, por no haberse reunido suficiente número de concejales.

Incendio en Salebreña. Por telegrama que publicamos ayer tienen los lectores noticia del incendio ocurrido en la plantacion de cañas de azúcar que D. Hipólito Martín posee en el pago llamado de Rioseco, de Salebreña.

El incendio comenzó á eso de las doce de la mañana, y en breves instantes acudieron multitud de vecinos, entre ellos los trabajadores que estaban en el campo, quienes hicieron grandes esfuerzos por sofocar el voraz elemento. Este se propagó rápidamente á las propiedades de D. Domingo Diaz y D. Antonio Gonzalez Arnedo, el primero de los cuales vió devorada por las llamas toda la caña que ocupaba una extension de seis marjales, y dos el segundo; D. Hipólito Martín es el que tiene que lamentar mayores pérdidas, pues son veinticinco marjales los que quedaron arrasados.

La situacion especial que ocupa el terreno donde tuvo lugar el siniestro, separado de caminos y sin que hubiese trabajadores en sus inmediaciones, hace sospechar que el incendio ha sido causado por una mano criminal, con el deliberado propósito de que la vega fuera pasto de las llamas, aprovechándose, como auxiliar, del fuerte viento del Oeste que soplabá.

El juzgado instruye activamente el oportuno sumario.

A la justicia prenden. Dice *El País* recibido anoche:

“Pocos dias ha que los honrados habitantes de Guadix presenciaron estupefactos un espectáculo curioso.

A la cabeza de seis guardias civiles cruzaron las calles del pueblo, convenientemente amarrados, el juez municipal, el secretario del juzgado, el alcalde primero, el primer teniente de alcalde, el segundo idem, el secretario del ayuntamiento, un agente del Banco y otros seis individuos más, contribuyentes todos, que en el vecino pueblo de Jerez del Marquesado ejercian las jurisdicciones respectivas con tanto aprovechamiento, al parecer, que el juez del distrito del Sagrario de Granada mostró vehementes deseos de que la guardia civil los pusiera á su disposicion.

Muchos comentarios se hicieron por los vecinos de aquella comarca sobre suceso tan inusitado. El respeto al principio de autoridad está tan arraigado entre los pacíficos ciudadanos de Guadix, que al ver á un juzgado en masa y á un ayuntamiento en pleno atado con la misma soga, se sintieron conmovidos en lo más hondo, como si el espectáculo lastimara á su secular respeto á la autoridad constituida.

¿Qué habrá hecho aquel juzgado? ¿Qué habrá hecho aquel ayuntamiento? En esta forma plantearia la cuestion, cuando ejercia la amarga profesion de periodista el buen Jerónimo Baturót.

Nosotros, por hoy, nos limitamos á llamar la atencion sobre los tribunales inferiores con que dota á los pueblos el Sr. Alonso Martinez.

Tales cosas se van descubriendo entre esos caballeros que administran justicia, que aquel juez bigamo, que tanto nos escandalizó en su dia, casi resulta hoy un pobre diablo, y si se quiere, una buena persona.

Sobre las cartillas evaluatorias.—Las preparadas para la formacion de las cartillas evaluatorias de la riqueza rústica y pecuaria, de los ayuntamientos y comisiones, deberán presentarse antes de primero de abril; desde este dia hasta primero de julio informarán sobre ellas las administraciones de contribuciones; desde esta fecha hasta fin de setiembre lo harán los consejos provinciales; de aquí á 31 de diciembre verificarán lo propio las diputaciones provinciales, y en su vista las delegaciones de Hacienda remitirán con su dictámen esos documentos á la direccion general de Contribuciones en enero y febrero de 1889. Así, pues, recordamos á los ayuntamientos de esta provincia que los proyectos

para la formacion de las cartillas evaluatorias deberán presentarse en la Administracion de Contribuciones y Rentas antes del dia 1.º de abril próximo, á fin de que dicha dependencia pueda ultimar sus trabajos para 1.º de julio.

Tanto los alcaldes como los individuos de las juntas de amillaramiento deben tener presente el art. 4.º del real decreto de 11 de agosto último, á fin de evitar la devolucion de dichos proyectos y que la Administracion tenga que confeccionarlos, tomando por base la cartilla de 1860 con los cultivos nuevos que tenga cada localidad ó término municipal, y tipos medios que hayan resultado en el último decenio.

Viene Castelar. Dice *El Correo*: “El Sr. Castelar ha escrito á sus amigos de Granada anunciándoles una visita para mediados del próximo abril.”

Reclutamiento de mozos. Se han designado los dias 6 y 7 de abril próximo para que se presenten ante la Comision provincial, acompañados de los comisionados respectivos, los quintos de Santafé, Alhendin, Ambrós, Atarfe, Balicena, Caparacena, Cijuela, Chauchina, Cúllar Vega, Escúzar, Fuente Vaqueros, Gábia Chica, Gábia Grande, Láchar, La Malá, Otura, Pines Puente y Purchil; y los dias 9 y 10 para los de Iznalloz, Benalúa de las Villas, Campotéjar, Cardela, Colomera, Daifontes, Darro, Dehesas Viejas, Diezma, Guadahortuna, Moclin, Montegicar, Montillana, Moreda, Píñar y Trujillos.

Licenciamiento de artilleros. En abril inmediato debe procederse al licenciamiento de los artilleros en situacion de segunda reserva que cumplen el tiempo de los ocho años, bajo cuya ley ingresaron en el Ejército el año 1880. Los pertenecientes al 7.º Depósito de reclutamiento y reserva deben recibir en esta capital sus licencias absolutas, documentos y alcances, á cuyo efecto se presentarán en las oficinas del señor coronel, establecidas en el Refino.

Los que no lo puedan verificar así por causas especiales y por residir en los pueblos de la provincia, deberán reclamar dichas licencias por conducto de las autoridades locales.

Inhumaciones. Anteayer fueron inhumados en el cementerio los cadáveres de dos hombres, una mujer y cuatro párvulos.

Funciones en Montefrío. El dia 19 se celebró en Montefrío una solemne fiesta religiosa en honor de San José, que estuvo muy concurrida, no solo por los vecinos del pueblo, sino por familias que habian ido de otros inmediatos.

Predicó el sacerdote del Sacro Monte de Granada D. Antonio Soria Martín, el cual cumplió con tanto acierto su cometido, segun nos dicen, que todos los concurrentes quedaron muy satisfechos, felicitando á los mayores D. José Alba y D. Manuel Santaella, por su acierto en la eleccion de predicador.

La carretera de Montefrío. Nos escriben manifestándonos que la carretera de Montefrío, cuyas obras se hallan en suspenso, ha sufrido en ellas algunos desperfectos por consecuencia del temporal de estos últimos dias.

Aquel vecindario desea que cuanto antes continuen los trabajos de tan importante via de comunicacion.

E. P. D. Ha fallecido en esta capital el Sr. D. Pedro Segura y Figueras.

Recompensa. El alférez de la segunda compania de Guardia civil de esta comandancia, está instruyendo expediente justificativo para el ingreso en la órden de Beneficencia, de los guardias segundos Andrés Ouzote García y Juan Morales Molida, que con exposicion de su vida salvaron á tres vecinos de Rute (Córdoba) que fueron arrastrados por la corriente del río Guadalquivir el dia 23 de noviembre último, y al dia siguiente en el mismo sitio al conductor del correo de Granada á Cádiz.

Cuadros. En la exposicion permanente del *Centro Artístico* se halla expuesto el notable cuadro pintado en esta ciudad con destino á la Exposicion universal de Barcelona por el distinguido pintor cordobés D. Tomás Muñoz Lucena.

También se hallan expuestos en el *Centro Artístico* las notables acuarelas y óleo que don Julian Pozo envia á la referida Exposicion.

Grabados. En el último número de *La Ilustracion Artística* aparecen cinco excelentes grabados de varias obras del jóven é inspirado artista granadino D. Isidoro Marin.

En el texto de dicho periódico se hace justicia al mérito de dichas obras, elogiando al mismo tiempo el *Centro Artístico* por la benéfica influencia que ejerce en el adelanto del arte en Granada.

Desilusion. Se nos dice por algunas personas que tratan de concurrir á la Exposicion de Barcelona, que han visto con extrañeza se aplican las tarifas ordinarias á los bultos que se facturan con dicho destino, cuando segun noticias que creian oficiales,

por proceder de centros allegados al comité ejecutivo de la Exposicion, esparaban obtener una rebaja de 50 por 100, que se decia haber sido otorgada por todas las empresas ferroviarias.

Esperamos que se aclare esto, y que si hay rebaja se aplique por igual como es de justicia.

Denuncia. Llamamos la atencion del señor Gobernador acerca de los abusos que una persona respetable de esta localidad nos denuncia con referencia á Orgiva, y cuya carta publicamos en la primera plana.

¿Vendrá el Papa á España? Desde Roma escribe á *El Correo Catalán* su corresponsal una carta, de la que reproducimos los siguientes párrafos:

“Este estado de cosas que hace cada vez más insupportable la condicion del Papa *sub hostili dominatione constitutus*, y la posibilidad de una guerra no lejána en que se vieran envueltas Italia y Francia, naturalmente han hecho pensar también en el Vaticano en la eventualidad de que se haga necesaria la partida temporal del Papa, de Roma y de Italia. No existirá la verdad en estofmomento el temor de que deba realizarse esta eventualidad, pero es posible, más que nunca hasta ahora, y los acontecimientos que se preparan en Europa podrian hacer necesaria una providencia de este género.

¿A dónde iria el Papa? No lo sé. Pero creo que se ha hablado de Malta, de Mónaco, de Niza y de España.

Los más propendrían á aconsejar á España, como país católico y neutral.”

Preceptos higiénicos. Hemos entrado en un periodo de bruscos cambios de temperatura y de vientos impetuosos, que exigen determinadas precauciones en el sentido de la higiene.

Para todos, indistintamente, es perjudicial exponerse á la accion del viento y sobre todo marchar contra él, pudiendo originarse de ahí graves irritaciones de las partes altas del aparato respiratorio y congestiones pulmonares violentas y aun verdaderas pulmonías.

En su virtud, se abstendrán en absoluto de marchar contra el viento las personas que habitualmente sufren afectos del aparato cardiaco pulmonar, sobre todo si han padecido homoptisis ó vómitos de stngre.

Asimismo será conveniente usaren tales dias gafas ó lentes con vidrios ahumados, con objeto de resguardar los ojos y ponerlos á cubierto de los continuos choques que reciben de polvo y materias extrañas que las fuertes ráfagas de viento lanzan contra el aparato de la vision.

En cuanto al régimen, debe ser algún tanto restringido en órden á los alimentos azoados. Se dará más participacion á las legumbres y verduras y se usará con moderacion el vino y sobre todo las bebidas alcohólicas. En cambio puede usarse con alguna amplitud la cerveza pero poco alcoholizada y de buena marca, que es bebida que apaga la sed y sienta bien á los estómagos débiles.

Como quiera que el organismo humano siente ya las influencias de la nueva estacion en que acabamos de entrar, lo cual se traduce por cierto estado de plenitud y excitacion nerviosa, están indicados los baños generales templados para los individuos débiles y de temperamento nervioso; y calientes para los obesos y con predisposicion á las congestiones cerebrales y á las apoplejias.

Es tiempo ya de madrugar y salir á paseo desde las ocho de la mañana en adelante, en cuanto desaparezca este frio anómalo é impropio de la primavera.

Para que pongan las gallinas. Para que las gallinas pongan en abundancia á fines de invierno ó á principios de la primavera, conviene echarles cada mañana y por la tarde, una racion de maiz triturado y remojado en agua hirviendo, y en el intermedio patatas cocidas y los restos de las cocinas, siempre un poco caliente, que les gusta más y les aprovecha mejor. A las aves de corral les apetece mucho pisar una mata de repollo ó de col, que se pone colgada en el gallinero, el cual debe mantenerse siempre muy limpio, y con una capa en el suelo de arena fina, que se cuida de renovar con frecuencia, para que esté aseado.

SOMBREROS.

Se acaba de recibir un extenso y variado surtido de sombreros de las más altas novedades de Paris y Londres, bastante apropósito para la presente festividad de Semana Santa.—A. Alhama, Zacatin, 44.

GORRAS.

Se realizan á mitad de su valor todas las existencias que tenemos de invierno, por ser fin de temporada.—A. Alhama, Zacatin, 44.

Francés. Lecciones y repasos de este idioma á domicilio, por el profesor D. Antonio Gutierrez Hernandez.—Darán razon, en la administracion de este periódico.

Plato del dia. (En el restaurant de La Perla.—23 marzo de 1888.—Langosta y langostinos á la vinagreta.—Cinco reales racion.)

¡La cuestion vital!

Que encierra la salud corporal da millares de personas, se somete á todos los que padecen de dispepsia, constipacion, afecciones biliosas, debilidad general, ó cualquiera otra enfermedad originada en el estómago, el hígado ó el vientre. ¿Queréis aceptar un alivio seguro, pronto y permanente por medio de las Píldoras azucaradas de Bristol? catártico vegetal, que subyuga la enfermedad sin disminuir las fuerzas físicas, que no tiene gusto desagradable, no produce absolutamente el menor dolor en su operacion, y que evita completamente la necesidad de purgarse á cada momento, originada por todos los purgantes violentos y debilitantes? Si deseáis gozar de los beneficios de un buen apetito, de una digestion vigorosa, de un hígado sano, de secreciones regulares y de tranquilidad mental que resulta de la raunion de todas esas salutarísimas condiciones, las Píldoras azucaradas de Bristol realizarán vuestro deseo. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarpaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

Realizacion de loza.—Hemos tenido ocasion de visitar el gran establecimiento de loza y cristal situado en el Zacatin, esquina á la calle del Estribo, y podemos asegurar que, dada la baratura con que se venden los artículos allí almacenados, es una verdadera realizacion la que se está haciendo en el expresado establecimiento.

Á los enfermos que duelen.

En la *Gaceta Médica* de Granada correspondiente al dia 13 de febrero del corriente año, dice el distinguido catedrático de medicina doctor Fernandez Osuna, hablando del tratamiento de las enfermedades crónicas de las vias respiratorias: “Los buenos resultados obtenidos por las Aguas azoadas artificiales, cuyos establecimientos tanto y tan rápidamente se ha multiplicado en España, son una prueba más de la eficacia de ciertos gases, ya se absorban por la mucosa respiratoria y digestiva, ya por la piel.”

El Dr. Pulido en un informe publicado en *El Siglo Médico* del 29 de enero último, dice al formular el tratamiento de un enfermo grave y difícil para que fué consultado: “En caso de no servir el oxígeno, úsese el hidrógeno y desde luego beba aguas azoadas artificialmente, que producen un efecto tónico apreciable.”

El Dr. Sanchez Osaña, que es quizá el más autorizado de cuantos médicos se dedican en nuestro país al tratamiento de las enfermedades de pecho, usa en la actualidad las aguas é inhalaciones azoadas.

En Granada las han usado los siguientes profesores: Dr. D. Federico Gutierrez, catedrático de Fisiología, para su señor padre político.

Dr. D. Alvaro Magro, médico mayor de Sanidad militar para curar sus padecimientos.

Dr. D. Miguel Horques, médico reputadísimo para curar la tos ferina de tres de sus hijos.

Dr. D. Juan de Dios Simancas, médico jefe de la Beneficencia municipal.

Dr. D. Leovigildo Villoslada, encargado del gabinete micrográfico municipal.

Dr. D. Manuel Rodriguez Devalque, médico cirujano del hospital de niños.

Dr. D. Manuel Lacasa, jóven y reputado médico de esta capital.

Dr. D. José Fernandez Sanchez, médico de esta capital.

Dr. D. Baldemero Sagarra, médico de Purchena (Almería) para tratar sus propios padecimientos.

El establecimiento hállase situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle de Navas.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 22, ocho noche.

En el Congreso ha comenzado hoy á discutirse el proyecto de ley del matrimonio civil, desechándose el artículo adicional apoyado por los republicanos.

Los detalles que se reciben del incendio del teatro «Baquet» de Oporto son horribos.

Todos los espectadores que se hallaban en las galerias y en los palcos segundos murieron quemados.

Otros se arrojaron á la calle por las ventanas y balcones del edificio, encontrando casi todos, al caer de tan grande altura, la muerte.

El número de víctimas supera en mucho á lo que se creyó en los primeros momentos.

Van extraídos más de 130 cadáveres.—M.

Madrid 22, nueve noche.

Las Cámaras han aprobado hoy las proposiciones de Bosch y Romero Robledo ampliando hasta abril el plazo para las redenciones de quintos á metálico, y en los puntos en que no haya comunicaciones por consecuencia de los temporales hasta que se verifique la concentracion de los reclutas.

Ha sido aprobado el dictamen de la Comision mixta nombrada para informar acerca del proyecto de ley del Jurado.—M.

El amigo de la casa.

Reinaba entre los aficionados á las letras, mucha ansiedad por conocer *El amigo de la casa*, siendo los juicios muy contradictorios, porque parte de la prensa de Madrid habia creado á la obra, con sus criticas acerbas, una atmósfera desfavorable, y sabido es que el insigne Revilla, molestado en su amor propio á consecuencia de haberse permitido un redactor de *El Globo*, emitir sus opiniones respecto de la comedia sin consultarle y contradiciéndole, descargó sobre *El amigo de la casa* todos los dardos de su acerba critica.

Hallábase, pues, anoche prevenido el público y no tan dispuesto como otras veces al aplauso, por lo cual la victoria alcanzada fué realmente espontánea, sincera é hija del propio convencimiento y constituye un legítimo lauro, que el Sr. Lopez Muñoz puede unir orgulloso á su doble corona de orador y de poeta.

No pretendemos decir que la obra estrenada anoche es impecable y carece de defectos; sin duda los tiene; lo que queremos sostener, en honor de la justicia y sin que nos estimule otra consideracion que el sentimiento de la verdad á que rendimos culto, es que *El amigo de la casa* es una buena comedia y que los juicios que han precedido su estreno en Granada pecan de apasionados é inspiráronse en criterios pesimistas y poco conformes con la realidad.

Si la accion se desarrolla con languidez en algunas escenas, si el enredo no es complicado, ni las situaciones cómicas están muy prodigadas; en cambio la trama se desenvuelve con verosimilitud y naturalidad, los caracteres hallanse bien dibujados, y admirablemente, de mano maestra, el del protagonista que es un tipo hermoso y se sostiene, sin decaer un instante, en toda la obra. Otro tanto puede decirse de Elena, simpática figura esbozada á cincel, y con artístico primor tomada del tipo ideal de las mujeres de nuestra tierra, discretas y juveniles sin ser ladinas, pudorosas sin caer en el misticismo, conocedoras del mundo y del corazon del hombre sin que este conocimiento traspase los límites del recato y la virtud. Si la comedia de Lopez Muñoz no valiese más que lo que vale y representa en el mundo del arte escénico la creacion de estos dos caracteres, ya valdria mucho; pero si á dicho mérito se agrega el de una versificación fluida, elegante, natural, cuajada de bellísimos pensamientos y salpicada de chistes oportunos y de buena ley, se comprenderá que la obra de anoche obtuviese los aplausos nutridos y entusiastas que arrancó á la concurrencia y proporcionase á su autor un halagüeño triunfo.

Durante la representacion del primer acto, los espectadores aplaudieron la facilidad y donosura del dialogado, y, muy entusiastamente, al bajar el telon, la cómica escena con que termina; pero donde el autor llegó á apoderarse del público, fué en el segundo acto, que es el más bello y animado, arrebatándole y haciéndole prorrumpir en entusiastas aclamaciones que requerian al señor Lopez Muñoz, para rendirle homenaje, al recitar *Carlos* la delicadísima fábula en que resume todo el pensamiento y la finalidad de la obra.

Exigió el público que se repitiese la escena y el recitado de esta bellísima poesia, de la que no queremos privar á nuestros lectores. Dice así:

En la vega de Granada,
y en una alameda umbrosa,
al pié de Sierra Nevada,
al soplo de la alborada
nació una cándida rosa.

Tan fresca y rica en olor,
tan airosa, tan gentil,
tan espléndida en color,
jamás brotará una flor
de los céfros de abril.

Su amor le dijo un clavel,
rindiéndole su albedrío,
y un árbol, rey del vergel,
les cubrió con el dosel
de su ramaje sombrío.

Todo en redor goceas eres;
fijó en ellos su sonrisa
la fecunda primavera,
y les dió por mensajera
de su amor la dulce brisa.

Las aves, su tierno coro;
el alba su amante lloro
de perlas; el sol sus llamas,
que, partiéndose en las ramas,
trocábanse en hilos de oro.

Este goce soberano
miró, al declinar el día,
desde un tomillo cercano,
un miserable gusano
que en la hierba se escondia.

Y envidioso y avariento
de aquella dicha amorosa,
formó su traidor intento,
y fué arrastrándose lento
hasta el caliz de la rosa.

A los pétalos llegó,
buscando su impure goce;
la rosa, aunque lo advirtió,
nada, inocente, tomó
de aquel suavísima roce.

Gozaba el gusano el ver
suyo aquel cáliz ameno;
y por saciar su placer,
al fin se aprestó á morder
aleve el cándido seno.

Pero un ave, que tenia
hecho en el árbol su nido,
con gran atencion veia
indignada la osadía
del gusano fementido.

Y velando por la suerte
de su hermana, tendió el vuelo,
bajó, y con su pico fuerte
al gusano dió la muerte
sobre el polvo vil del suelo.

Su impure y traidor éfan
castigo halló de ese modo.
Sopló fuerte el huracan,
y lo arrastró adonde van
los miserables: al lodo.

Para terminar este ligero exámen, á vuela pluma hecho y bajo la presion angustiosa de un breve espacio de tiempo medido y fatalmente improrogable, reproduciremos, como muestra de la fluidez y gallardía del dialogo, una de las escenas del segundo acto. Es como sigue:

CÁRLOS. Pues chico, es el matrimonio una red en que el demonio mete un pájaro y un pez. Ave y pez, cada uno fragua modo de evitar su daño; y que tiendan no es extraño uno al aire, y otro al agua. Sólo hay paz de una manera bien difícil en verdad; y es que esté de por mitad la red en el agua y fuera. Si no, rota la prision va á su esfera cada cual, ó el que lucha poco y mal se asfixia sin remision. ¡Ay! Manuel, amigo mio, considera que es muy grave que ella sea el pez y tu el ave y la red se vaya al río.

MANUEL. Carlos, me rió de esta lucha...
CÁRLOS. Y eso que es un pez tu pez, sencillote, sin doblez; pero chico, hay cada trucha...

MANUEL. La virtud en ella ostenta su más delicado adorno.
CÁRLOS. Pero de la red en torno hay un pájaro de cuenta. ¿Quién?

MANUEL. Antonio.
CÁRLOS. Desafino!
MANUEL. No lo conoces.

MANUEL. Él tan leal!
CÁRLOS. Tan leal, que te engaña como á un chino. Carlos, mira lo que dices, que es grave.

MANUEL. Lo puede ser.
CÁRLOS. Pero...
MANUEL. Que nunca has de ver más allá de tus narices? Pero sabes...

MANUEL. Le que sé es que eres un insensato.
CÁRLOS. ¡Oh! si me engaña lo mato. Arrímale un puntapié, que no merece otra cosa.
MANUEL. Pero en ella vista indicio...
CÁRLOS. No adelantes el juicio; nada hay que hablar de tu esposa.

MANUEL. ¡Oh! Carlos, siento un sfán...
CÁRLOS. Tú no has visto esos falderos, muy limpios y muy ligeros que entre enaguas siempre están, y cuando el dueño les toca le hacen una monería, hasta quitarles un día el pan de la misma boca? Pues ese es tu Antonio Amade; un faldero de salon, que en la primera ocasion querrá quitarte el bocado. El está aquí día y noche, os acompaña al teatro, y ya saben más de cuatro que tambien te presta el coche. Y esas cosas tan sencillas, que en el fondo no son nada, en la sociedad taimada dan siempre lugar á habillitas.

(Movimiento de impaciencia y de temor en Manuel.)
CÁRLOS. No; no es que nadie te venda. Es que el honor, á mi ver, tan claro se ha de poner que todo el mundo lo entienda. No es el honor punto incierto que pueda ser discutido; siéndolo, ya está perdido; honor dudado, honor muerto.

Al terminar este acto, el Sr. Lopez Muñoz fué llamado de nuevo, varias veces, á la escena, y lo mismo al concluir la representacion de la obra. Sus admiradores le regalaron

una escribania de oro y un lindísimo objeto de arte.

La ejecucion fué acertada en conjunto; y por parte del Sr. Delgado y de la señora Caro, notabilísima; pues tanto el primero como la segunda supieron dibujar, con discreta naturalidad, los caracteres que á su talento artístico el autor confiara. El público les aplaudió repetidas veces.

La escena estuvo muy bien servida, llamando justamente la atencion de los espectadores la rica y elegante decoracion del acto tercero.

Servicio postal de última hora.

Madrid 21, siete tarde.

El gobierno ha acordado trasladar al brigadier Villacampa, desde Melilla donde se halla, al Hacho de Ceuta.

París, 21.

Se ha publicado el contra-manifiesto que la extrema izquierda ha dirigido respecto del documento del general Boulanger. En su consecuencia se ha acordado recomendar á los comités la más enérgica oposicion á la candidatura del general Boulanger, sea el que quiera el departamento por donde se presente candidato.

Calcuta, 21.

Segun noticias recibidas de Yunnan, han ocurrido durante 25 dias una continua serie de terremotos, algunos de los cuales han durado cerca de un minuto cincuenta segundos. Los detalles de las desgracias son horrosas: el número de muertos pasa de 4.500 y el de las casas destruidas, de 1600. De los escombros continúan extrayéndose infinidad de cadáveres, y el número de heridos excede en mucho de 6000. La catástrofe ha sido horrible. Muchos de los heridos están próximos á fallecer á causa de la gravedad de las heridas. Los escasos habitantes que quedan con vida han acampado en las afueras.

Berlin, 21.

El emperador Federico ha experimentado hoy una ligera recaida en su enfermedad. El doctor Makeuzic le ha recomendado el reposo.—A. M.

Cartera oficial.

Bolsa de Madrid.—Cotizacion del día 20 de marzo de 1888.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMO PRECIO.	MOVIMIENTO.	
		Alza.	Baja.
Deuda perp. al 4 0/0 int.	67 40	25	>
Idem id. pequeños.....	67 55	35	>
Idem id. fin corriente....	67 35	25	>
Idem id. fin próximo....	67 40	20	>
Idem id. 4 0/0 exterior..	69 60	35	>
Idem id. pequeños.....	69 65	35	>
Deuda amortizable 4 0/0.	84 70	05	>
Idem id. pequeños.....	84 80	10	>
Billetes de Cuba (1886)..	100 50	20	>
Oblig. municipales.....	00 00	>	>
Oblig. del Banco hipot....	00 00	>	>
Cédulas hipot. al 6 0/0....	00 00	>	>
Idem id. al 5 0/0.....	103 35	10	>
Acciones Banco España....	408 50	1 50	>
Comp. de Tabacos.....	108 60	>	>
CAMBIOS.			
Lóndes á 90 dias fecha..	25 62	>	>
París á 8 dias vista....	1 99	>	>
Berlin á 8 dias vista....	0 00	>	>

Servicio de la plaza para el día 23 de marzo de 1888.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Mariano Alba, comandante de Santiago.—Hospital y provisiones, 4.º capitán de Córdoba.—Sargento de hospital y paseo de enfermos, Santiago.—Oficial y sargentos de talla, el mismo cuerpo.—P. O., el teniente coronel, mayor, Guerrero.

Estacion meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 22 de marzo de 1888. Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana. 703.06
Direccion del viento. O.
Estado del cielo. Cubto.
Temperatura máxima del aire á la sombra. 10.5
Temperatura máxima del aire al sol. . . 13.2
Pluviómetro en milímetros. 00.00
Termómetro tipo, á las tres de la tarde. . 09.2
Pronóstico tiempo, variable.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 911 fanegas. Entrada de hoy 259 id. Total existencia de hoy, 1170 id.—Venta: A 10 ptes. 75 cts. la fanega, 11 fanegas. A 11 ptes. 00 cts. id. 23 id. A 11 ptes. 25 cts. id. 85. A 11 ptes. 50 cts. id. 69. A 11 ptes. 75 cts. id. 70. A 12 ptes. 00 cts. id. 25. Total vendido, 293 fanegas.—Balance: Existencia, 1170 fanegas.—Vendido, 293.—Sobrante para mañana, 877.

Precios de otros granos. Cebada, de 5 ptes. 00 céntimos á 5 ptes. 75 cts. fanega. Habas, de 8 ptes. 50 cént. á 9 ptes. 00 cts. Maiz, de 8 ptes. 00 cts. á 9 ptes. 50 cts.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes del día de ayer: Carnero, 1 peseta 50 cts; vaca, 1 pts. 60 cts.; ternera 1 pts. 60 cts.; macho capado, 1 pts. 40 céntimos.

Cultos.

Día 23.—Los Dolores de la Santísima Virgen María y San Victoriano y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas iglesia de la Piedad: á las nueve funcion, será orador D. Antonio Sanchez Arce Peñuela; á las cuatro y media concluye la novena de María Santísima, y predica un padre Redentorista.—En el Angel Custodio misa cantada al Santísimo Cristo de San Agustín.—En San Pedro misa á San Francisco de Paula.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario; á las nueve misa mayor en la que predica D. Gaspar Carrasco.—Hay funcion y sermón á Nuestra Señora en los Escolapios, Santa Paula y Nuestra Señora de los Angeles; en esta predica D. Antonio

Pontes, en las Comendadoras D. Antonio Bustamante, en San Andrés D. José Ramos, en Nuestra Señora de las Angustias D. José Ibañez, en Santa Inés D. Maximiano Risco; en esta á las cinco, rosario, salve, letanía y miserere.—Concluye la setena de Nuestra Señora de los Dolores en Santa Paula y Nuestra Señora de los Angeles; en esta predica D. Cristobal Gonzalez, en San Andrés don Fernando Ayuso, en las Comendadoras D. Manuel Arcoya, en la Magdalena el señor cura.—En Nuestra Señora de las Angustias, Sagrario, San Juan, Santa Ana, San Pedro y demás parroquias, rosario y ejercicios, en Santa Maria de la Alhambra, San Juan de los Reyes y San Juan de Dios.—En las Capuchinas á las doce misa, con asistencia de los señores jueces de la Real Audiencia, y predica don José Natalio Perez Venegas.—En San Jerónimo á las cuatro y media, rosario, y predica D. Emilio de la Rosa.—Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, iglesia de Santa Paula.—En la iglesia de Escolapios concluye la setena de María Santísima y predicará D. Francisco Jimenez Campaña.

EL SEÑOR

Don Pedro Segura y Figueras

ha fallecido.

Su Director espiritual, su viuda D.ª Concepcion Mesa Gonzalez, sus hijos D. Antonio, D. Pedro, D. Manuel, D.ª Carmen y D.ª Matilde; nietos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquila invitatoria, se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, hoy viernes 23 del corriente á las cuatro y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Pisas, 1, á la iglesia de San Pedro; y al funeral que por el eterno descanso de su alma se verificará el día 24, á las once de su mañana, en la parroquia de San Gil; por cuyo favor le vivirán reconocidos.

El duelo se despida en dichas iglesias.

A devocion de sus hijos y hermanos respectivamente, hoy viernes estará de manifiesto S. D. M. en forma de Jubileo en la parroquia de San Andrés, por el alma de las finadas

D.ª Angustias Lopez Ponce

Y SU HIJA

Dona Angustias Rames Lopez.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 30 dias de indulgencia á los fieles que velen por media hora á Su Divina Magstad, pidiendo por las necesidades de la Iglesia y el eterno descanso de dichas finadas.

Los señores Sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, recibirán el estipendio de ocho reales.

EL SEDLITZ CHANTEAUD, cuya fama es universal, es un purgante salino, refrescante, de sabor agradable y de una segura eficacia para combatir el estreñimiento. Su empleo diario es útil á los gulosos, reumáticos, á las personas de temperamento sanguíneo, bilioso, propensas á congestiones cerebrales, vértigos, jaquecas ó aquejadas de hemorragias ó embarazos gástricos. Es el purgante por excelencia de las mujeres y niños.

Para evitar las perjudiciales falsificaciones del Sedlitz y de los medicamentos dosimétricos de que Mr. Chanteaud es hábil preparador, exíjanse sobre las etiquetas los nombres *Burggraves Chanteaud*. Depósito exclusivo para España y sus colonias: Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y Compañía, Talleres, 22, Barcelona.

Véndese en todas las farmacias.

Revista y obras dosimétricas, Capellanes, 10, Madrid.

Coche á Baza. Desde el día 8 del mes actual hacen viaje directo á Baza los coches de la empresa *El Rayo*, en combinacion con el coche correo, empleando desde Granada solamente quince horas. Los precios son sumamente baratos y sale diariamente de esta capital á las cinco de la mañana.

Rodriguez del Rey.—VELADAS Y TIPOS DE BROCHA GORDA.—Coleccion de suaves, fotografias y sueños.—Se expende en las librerías de D. José Lopez Guevara y del Sr. Rubio, ambas en la calle de San Jerónimo.—Precio una peseta.

Para Semana Santa. Gran surtido en corbatas negras de pudo, peto, lazos de todas clases, mangos de señora y niña á precios de fábrica, rosarios desde 1 y media reales en adelante.—Pedro Cámara, 5, Príncipe, 5.

Aviso al público. Vinos y aguardientes superiores, riores, embotellados, pura uva, garantizados, sin alcohol ni mezcla de ninguna especie y á precios reducidísimos.—Único depósito de venta, Salamanca, 18.



MELROSE
Restaurador

favorito del
Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres.

En Granada: J. S. Buró, Estrella del Norte; Lopez y hermano, La Sultana; Pedro Angel de la Cámara, Príncipe, 5.

**UNA EXPOSICION MÁS,
UN TRIUNFO MÁS.**

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposición internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.



También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé, y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

se encuentran en esta poblacion,
40, Zacatin, 40,
A PESETAS 2'50 SEMANALES.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.

Enfermedades secretas. Curación pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso, sea ó no virulento, **Blenorragias, Gonorrea** (purgaciones) por rebeldes á todo tratamiento, leucorrea (flujo blanco en la mujer), poluciones-espermatorreas (caídas de la vejiga), orina mucosa y demás afecciones de las vías urinarias, con las verdaderas **Cápsulas balsámicas** del doctor Lapsa.—**IMPOTENCIA** debilidad de los órganos genitales; su curación con las **Píldoras regeneradoras**.—**Inyección balsámica de Paulicinia**; la que más pronto hace desaparecer todos los flujos de la uretra recientes y crónicos, blenorragias (purgaciones).—**SIFILIS**, depurativo-reconstituyente. Cura radicalmente la sífilis en todas sus manifestaciones: úlceras de la lengua, boca y garganta, ronquera, granos, afecciones de la piel, etc.—**Almorranas**, según curación con la pomada del doctor Cullen.—**Botica** calle de Puentezuelas, 9, Granada.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, situado en la calle de la Colcha, número 15, donde el público encontrará un completo y extraordinario surtido de todas clases, á precios muy arreglados. También se venden maderas finas para calar.



ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y DEL HÍGADO.

LAS PÍLDORAS DE BRISTOL
PURAMENTE VEGETALES

son el mejor Purgante y el Remedio más eficaz contra dichos males.

Regularizan la Digestión

PURIFICAN LA BÍLIS

y curan radicalmente

LA DISPEPSIA.

Depósito general en España para la venta al por mayor: Sres. Vicente Ferrer y Comp.ª, Barcelona.

GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.º, MADRID.

DEDICADO CON ESPECIALIDAD A LA CURACION DE LAS ENFERMEDADES DE LAS

VIAS URINARIAS

con los Específicos Thompson que detallamos más abajo, de éxito rápido, secreto, cómodo é infalible en todos los casos. El representante UNICO Y EXCLUSIVO DEPOSITARIO de estos específicos lo es el Director del Gabinete Médico Norte-Americano, MONTERA, 33, 1.º en MADRID, el que contestará de palabra ó por escrito, siempre gratuitamente, cuantas consultas ó preguntas se le hagan para el mejor uso y conveniente aplicación de estos medicamentos. Remitirá prospectos en español á quien los pida y enviará los medicamentos á vuelta de correo y debidamente certificados, mandándole su valor en libranzas del giro mútuo, letra ó sellos de franqueo. Pueden por lo tanto remitirse los medicamentos á todos los pueblos del mundo sin aumento de su valor. Absoluta reserva en preguntas, consultas y envíos.

EL GRAN THOMPSON Frasco, 6 pesetas. DILATADOR de las ESTRECHECES de la uretra SIN SONDAJES. Expelidor de las ARENILLAS y cálculos de los Riñones. Curativo del Cáncer de la Vejiga, Prostata, Incontinencia y Retención URINARIA. **SEGURO DISOLVENTE Y PURIFICADOR DEL CALCULO VESICAL (Mal de Piedra) SIN OPERACION.** Éxito grande, cortando en 2 días los

FLUJOS VENEREOS y todos los de la URETRA, y MATRIZ. **PURGACIONES, GOTA MILITAR, FLORES BLANCAS, Etc.** Recomendamos asimismo el **SPARA THOMPSON**, frasco, 30 pesetas, para la curación infalible y segura de la **ESTERILIDAD-ESPERMATOORREA. DEBILIDAD GENITAL, etc.**, producida por abusos de la Venus, placeres solitarios, estudios excesivos ó por congestión, sin perjudicar la salud y devolviendo al organismo, cualquiera que sea la edad, la virilidad y potencia. Enviamos gratis á cambio de un folio de curiosidad sobre estas dolencias de reconocido interés y utilidad práctica, por los casos y materias que contiene.

EL PURIFICADOR DE LA SANGRE por excelencia, que jamás causa ni produce desarreglo alguno y que une á su acción depurativa, la tónica y confortante del reparador más conocido, es el **DEPURANTE THOMPSON**, frasco, 10 pesetas. Todos cuantos hayan padecido enfermedades que puedan haber infectado su sangre deben hacer uso de este precioso preparado, bastando un solo frasco para limpiar los restos del **VENEREO, SIFILIS, HERPES, REUMA, ESCROFULAS, RAQUITISMO, ETC.**

Véndense también en las acreditadas farmacias y droguerías del mundo.—Cuidado con las falsificaciones de expendedores sin conciencia. Llámennos la atención de los enfermos sobre algunos farmacéuticos á los que por su desdén no concedemos la venta de estos Específicos y que pretenden cuando se les piden dar otros parecidos. Pídanse los preparados Thompson con firma del Dr. Mateos.

LA ISLA DE CUBA. GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS.

OLMEDO HERMANOS Y COMPAÑIA.

Participamos á nuestra numerosa clientela y al público en general que mientras obramos nuestra casa (Mesones 62) hemos instalado nuestro Establecimiento á la misma calle de Mesones, núm 50, y calle de las Hileras núm. 2 y 4, en donde seguimos vendiendo toda clase de tejidos á precios tan reducidos como lo tenemos acreditado.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La VELOUTINE

Polvero de Arroz especial
Preparado al Bismuto por **CH. FAY**, Perfumista
PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES

El único admitido en los Hospitales Militares.

El **Vejigatorio de Albespeyres** es el remedio más hercúleo que puede ser recetado por los médicos contra bronquitis, fujiones de pecho, pleuritis, afecciones del corazón, meningitis, neuralgias, reumatismos, fiebre tifóidea, etc.

Como existen numerosas imitaciones, es preciso tener buen cuidado de pedir el verdadero **Vejigatorio de Albespeyres** y asegurarse de que cada cuadrado de 5 centímetros lleva la firma de **Albespeyres** en el lado verde.

FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, Faub. St-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias del globo.

ROB BOYVEAU-L'AFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como **Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.**

ROB BOYVEAU-L'AFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: **Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis**, así como el **Linfatismo, la Escrófulosa** y la **Tuberculosa.**
En Paris, San J. FERRÉ, Fr. 102, rue Richelieu, 102 de BOYVEAU-L'AFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

LA GENTIL

FÁBRICA DE CORSÉS

R. SANCHEZ HERMANO.

Especialidad en medidas.
Fajas higiénicas para caballero y señora.
Venta al por mayor.
3. FRAILES, 3.

Butacas para teatro. Se engrana una serie de butacas en filas de á siete, de gran solidez y apropiado para sociedades, al mismo precio de 70 reales fila.—Dará razón Joaquín Montes, taller de carpintería, Acera de D. rro, 88.

Se alquila en la calle de Gracia un piso segundo con ocho habitaciones y torre; y despensa, comedor y cocina en el 1.º; y otro piso segundo pequeño y una cochera en la calle de Guadalupe.—Darán razón San Jerónimo, 20.

El verdadero Naranja. Almacén de vinos de Antonio Cueto, situado en las calles de Mañías 5 y de las Moras.—Este antiguo y acreditado establecimiento se ha dedicado á expender por mayor vinos de las mejores bodegas de la Mancha, recibiendo dichos líquidos por quince años, en corambres dispuestas para el efecto.—Se sirve á domicilio de unácaratilla una en adelante.

Se vende la casa núm. 2 de la calle Puerta de los Carros de Santo Domingo. En la misma, darán razón.

Se arrienda una hacienda de 595 marjeles de riego y 42 fanegas de secano; 416 marjeles y 39 fanegas de secano en término de Alhendin; de estos 365 poblados de olivo constituyen una sola finca con su casa cortijo, llamada las **Medias fanegas**, y los 48 restantes y 39 fanegas de secano en varios pedazos y pagos en el mismo término. Una casa de labor con todas sus dependencias y molino de aceite y otra casa pequeña en el mismo pueblo, y 179 y medio marjeles y 3 fanegas de secano en término de los Ogijares; de estas 59 y una casa llamada de **Pólvora** constituyen una sola finca, y los 120 y medio en varios pedazos sueltos.—Para tratar, don José Laynes Leal de Ibarra, en Almería, y Isidro Ros, en Otura.

Almohada Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen uso; cómodas, lavabos y varios estrados, —Torillo de San Matías, núm. 1.

Corsetera. En el piso segundo del café Suizo se hacen corsés á la medida y á precios arreglados por la acreditada Srta. Concha L. de Guevara, procedente de París y muy conocida en esta capital.

Se traspasa el establecimiento de préstamos sobre alhajas, sito en la calle de Provincias, número 10.—Para adquirir datos se facilitarán en la misma casa.

Se alquila una casa muy espaciosa con cochera, dos patios, dos cuartos y granero, en la calle de la Miseria, núm. 11.—San Jerónimo, 17, darán razón.

Ama de cria, primeriza, con leche fresca para casa de los padres.—Darán razón, calle del Beso, núm. 2.

Almohada. Se hace de toda clase de muebles.—Elvira, 83.

Academia de Taquígrafos.—Hora de clase en la Universidad Literaria, sala núm. 8, de tres á cuatro y media de la tarde, clase diaria; y en cada del profesor, Santa Paula núm. 25, desde las nueve de la mañana é ocho de la noche.—Pago adelantado, 15 pesetas al mes.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA,
DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION
ó DIRECTORIO DE LAS 400 000 SEÑAS

DE **ESPAÑA.**
ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS
Y PORTUGAL
(C. BAILLY BAILLIERE)

Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjero.

1888

Un tomo encartonado en tela de más de 2.500 páginas.

Precio en España: 20 pesetas.

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en la bufeta de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en la librería editorial de D. CARLOS BAILLY BAILLIERE, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.—En Granada: D. Francisco Linares, Tinte, 5.—D. Paulino Ventura Sabatel (en testaméntaria) y D. José López Guevara, librerías.

BUENOS CONSEJOS.



¿Desea V. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece V. de los nervios?

Tomé V. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?

Hág V. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufrí física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de esta poblacion y de toda España. Primera calidad, 2'50 y 5 pesetas botella. Segunda, 1'50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada LA GIRALDA DE SEVILLA.

Por mayor, D. Isaac Santaella, San Jerónimo, 10, y don Santo Perez, Arco de las Cucharas.

A LA VILLE DE PARIS.

BERNABÉ LOPEZ.

GENÉROS DE NOVEDAD PARA SEMANA SANTA.

Se han recibido ya todas las novedades para esta época que constituyen el completo y excelente surtido que esta casa de muy antiguo tiene acreditado.

Especialidad en sederías, gres, ratsimir, falla francesa, granadinas para mantos, velos, tocas y demás clases.

Novedades en lanerías, armure, merinos, casimir, parisien, voile y otros muchos.

Además un bonito surtido en confecciones y devocionarios é infinidad de artículos que constituyen la variedad y riqueza del surtido.

Precios sumamente económicos.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 20 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.